e
19

Gluon 27 2sli 2= et A 7|AH

K&} M5|9, WEIR ZES(O00|TEAZEQ|0])

Zled TR eo 2 2t S g Qe Gluong 7[R 2 ZHEHEHA| SHE 7| A

D2 2SN EEE st 7IZRE dHS [ LT LCHSH RNN, Fully Connected
|0I0+ S =Heigol 7|2 7Hgol T M =58t SAtete 7162 ot MHES 2™

o 0|, Ol2{8t =70l SF5X| RE B2E2 AISo LtAUE=E EHe{d MES Sl eas

g 5 AT{E7|E dtEtot

2l Gluon®17}?

LX}t7t TensorFlowE &A HAXEE AFof ME5HM AR LE 45|
B AI8dlE d&lo| JUes SAEES H otA |7*'I|”+ API7| 2lEtM0|X| et Bl
MAStD Eft FIEC CIHZ 0| 01242 HESHA L7} 2ete HER 22 HEN
gAO| E7IMR|E &Yt AlZHO| 2 E[ACt T8t 2k 50| KerasE BHLEAH| E[R=
2 EtEo| sh&ztoll AFEHA] HEl= oot 242 Z%'?:.*E F ACH AHCH} **E*ﬁl M=t
EE|°'°40|‘:"|A‘| SAlo] 43| B2 =27} ClE{So]| + 2d

>

2Tl 2 KerasE 7|ttoz 2 23S & -
Keras “—W" ':'E-I'—'Ol JlP-r-IE -’F-E-l AI7| E‘Eﬁl'ﬂl SteE

FoEA ZIQEC, NLP ZEIR! gh4
tedl, 2 oedg S AA =lHM LS 2
|

Eol Elofel 2 2 de Heol

o248t ut'd &0l 7HeIxel Eefd Z|HE NLP SR E
S0l 3tLFR! seq2seq(Floll REAMIEH M™H o )2 F+3
CHOt il edE T RISHAl ZIACH seq2seq 20|
HES 2xot SAI HES X7t CI2CHE ™
THet=H 4 o=t Ul BdolRAct

INES
O
7
0|1, Ol =5t H Keras2

sHoF = I7} BZO 2 BEHST 2 THHI CluiZo| Fawel
4745 El9ict

|° mlo

A= KerasO|M O™ &2
Zee HES Gluon

GLUON
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AHA O] =232 B{ZT10] 0.15401 E|X| i%/:' 2 XS AME5H7|0E AR o
fetzdol JReLt, o o™ INIONA‘I Elede <ol cHai A RHAIS| o= 1717t Eloq
2352 AEHo| 2 EF0| ZIQICH o|H Bt K| Fotst=n 8ol JdF82 FHE
GluonBto| &0l EXHECH

e TensorFlow2| Symbolic & A1} PyTorch@| Imperative & AlS 25 X[§4EtC}H

PyTorchZ{& run by doing2 & &l 23S 7|H*9§ IcE

Zt M (Imperative)st L 0{=HE F =7} & 40| EIQICHE EHE

PHHO{E Sall Symbolic YAO 2 et WEH a2 sE = UTS X|-°r_4 st U=,

Ol= ofiHeh =BT K| 5t X| &t= GluonBte| & E0|Ct. 4

eS| 7‘—".71| 1.5HH 0|M eSS T2 7HXRc O2ln P n°| numprF
19 2 = MXNet NDarray) & +3 & 24&0] 95%0| 4

Mol ULt

i
ol
N
Ho
9_
0 0
on
N
Olo
o
%o
0-.-

Gluondi| CHEt £7H= OIHEE StE 5§ ot 23X 22 NMT(Neural Machine Translation)o|
CHEt o|okZ|&E SHE AL

Z|AHA | A= Ho{ERIEL ES WHst HHZEE st RBMT(Rule based
Machine Translatlon)OE AR EIRCH, o{=HE 458 EoiF 7| s & et 2120t
AlZHol A2k BT 87 54 T Qlo o|E& SR Eo| & 40| I =Ho{x|l=

70|t 1A st & |8t e| 2ol YitEl E|HM RBMTO CHEE o/ &2 Ho{X|H|
E|A=dl, SMT(Statistical Machine Translation)= CHE S| IHAE 7|2 HAD D}

foln¥E dYdll O|F CIZHUM HAEH S ddst=nl EEste YAz HHS

T>stct.

NMT= B2 IHAE MBS st ofieh o4 0|=X| AX[o{ CHE E-AAIE 7t

210{4 0|2t O0[atH HAZH S WdslFm, E':*'E-|01|71| et c.’_'|0'|§”‘4 Xl’i!%

QToX| EST SAlofl B EE HY 52 EoiF £ 7['™olct. o[

70| oi2{RH, YO AL E 2757 [EH—-—01I ZLHIM GPUE| A % % 0H0|=‘:‘P

Elct

LXt= 102 Text MiningO|Lt A% 20| 4oLt 7[AHHHER2 Aol MF5ict 2HH T

£t ClolE2t GPUS| B2 2 J7|H A0l M ‘hello World!'E Blo{E £ U1, 2 IHHof|

CHHA ATHSHE S SHZICEH

i Y
rOI-
Jlm
1

33

4

0II

Fot7| e x4 B O|d ol &40 HestT
o= 7o Hio|H &2 MZ0l2t Btok 3 =
|. =}

AlK| & 0F8H 7|7t 3
= oF
o

SiK 2 7HE B2 I A= ZIXFo| TAF ZA1} oF 9017
=
-4

s
2% of7|E&{7t 2HIEID 5
a2 chE ol °*A”'0| st SE AL =
Lol Mz ol ol HER 48 Hodv|ol M52 Lhs E7hssich matd ol=%

.{
[ Ry —
HoiD 30| 7H5 A HOlsEE BHOE o] 20| A8 URIHFH FS% ZCh

ol OB/ & 2
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of

| 'iI
=

m

0| (https://github.com/jungyeul/korean-parallel-corpora)oi| M

Estzich CIHERE AHEH &2, A2 I HA TUo| Lo /1 ﬁﬁﬂ} HAEMNE
LEF0] = R"E & = UCH of2l EoF Zo| ZF etelHE 32 282

=281 1:12 ool Elct.

02 mt 2>

en
Much of personal computing is about "can you t...

so a mention a few weeks ago about a rechargea...

Like all optical mice, But it also doesn't nee...

9l 232 I0HZ &0l Wyl ofpiel YB ol TAEH Lt o 2L Be WAl
ExfotLl 7Ha 2 I + U YAloZ MMt A Bt

822 KoNLPy'Q| 27Xt HEfA? EM7|2 E 235} (tokenization)E AlslT YES 2F
ABXZ B8-S F| Porter stemmer’E 7|Hto 2 EZEE RIGMSCH 2 22 olgiet &2

EZsE 2o R HEtEICH O2|1 82, I 2F EZSE =% AlZ ofx|geto] 29
AlEFE o|0lst= “START 2 2 2|0/|5t= “END” Ef 1 & 204&C}.

0 [START, much, of, person, comput, is, about, "... [START, JH@I,

=

1 [START, so, a, mention, a, few, week, ago, abo... [S L RE

2 [START, like, all, optic, mice,, but, it, also... [START, 1L+, 0124

olz{8t HAlC 2 MXE|E SliF = OlRE B2 o{HS Z2 ol0|o| o{-HOoltHE: B
GEIE 7HX|Z 7| ZOlct. B jo{am 7| B2 MA2|E FctH 22 o|0|X|et =2
HENE 7HX|T Q= o{™ol| CHaiA S &S| & &F Bt ool F lo{of El=0, Ao =
E71s8t olot7|o|Ct Yoo BT 2 0HE 2 ofL| X2t o{Ho| HEt ChrEt Ho|ct.
et stemmer2 E235HE TI&s F= Zolct.

AT IHIE

o{rH st 7|74|§§ g =] - 1E AAZ do{M o5 S 5t HolE MBS
gng|E2 it A= NMTE%OI 245t 7| ISHM Etoq SHLEE A2 EFZ|o{0f

E|l=7Zd0|C},

of2iet Z 0| Ero{(key)E = A(index)E OHZESH
At (Vocabulary)g 48t O AT R & Eo{ QIEAO| LIHPZ RE| 22 M)
CHAl AFS EICE

" http://konlpy-ko.readthedocs.io/ko/v0.4.3/
2HE LSx| 7|8te| HEfA 2497
3 https://pypi.python.org/pypi/stemming/1.0
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key
haechan
Koreas
oecd
PR

Former

=l

AOIE

meghani

o rir

sorry
TGRS
__ PAD__

o

0
1
2
3
4
5 ol
6
2
8
9

s
Q

E1. Sto{et QlHlA
2l 10 START, END 0|2|2| 23t 7|¥E=_ ETC_ 't PAD_ 'O|ct, oF 28749
QUHIA T ZX5t=O, GPU HIZ 2|2t ddtA|IZE J2[T g&Hlo] BHEElo] Q7| HEA ZE
Eto{E Aol FItst= E7HSSICH et £ Bl olstel Hols . ETC__'of
g8l staMoMd EX|28 7I¥E0f ChE D242t =0 ARE BAE mFth Qod
12810 32 12T 0| 4oz s&4lo] S0i7tA &=, Y=IA 282 ZolE XM
'Zofof 2 LMol RUCH O|E fIsH *_PAD_ 'Et= S+ Ho{E X|H™ 6H HsllE Zolof
OlxIX| Ret= 28 CiahM F2 Szto *__PAD_ 'Et= H0{Z Q&L
% O RAHE 7HX| 1 o{EH EHE BHE0{E RUX|E nRIsHok EH:L

“OFHX|7} ol S0{7tAICt Bl= 2 E HXE| 5t H ot2iet 42 ElAER HE

ok

rn

Ct.
[‘START’, “OtEH X", “7p", “&” of" "§ 017}, “AlCh, *» "END’]

SE7t Melst A st= el ZIcH Z0|E 10702 A EHetCtH ot2iet 22 ool 7t
S ECH

['START", “ObHHI", 7}, " "of" "G 047}, “&IC}, “", “END", *__PAD_"]

=
28

mjo

< AP OfE st of2fet Zot

[2, 234, 34, 56, 78, 2345, 673, 3, 1, 19236, 19236]

Ol AEZ dnZ|Eo = 3F‘:‘_ OFEICH eHLEH 2 D 2|&F2 Ot X|(234)2F & (56)2] ==&

A}O|E stLte| 2 HEE #&sted 57| WEOoICH AbA .°=!9-IEH§ A7 Y E AR ZRHe

olo|= ™5 XHol'XI of ._71| SrCt 0|2 2I3H one hot encodingOl2tE 7| & AHE5HA EICH

x| XIO|E QIoH ‘OFH X2t ‘& Ol2t= EHo{7F CH2ChE B AH|dtoll M 12dsted 5171
PIEolct.
‘OFH X2l = EHo{E oot 20| E$5H= Al one hot encoding & A10]|LCt.

0 1 2 3 4 wo | . [234]235 (236 | ... | .. 19233 | 19234 | 19235

19236

0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0
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WAlS e RO CfsiA 7St e S nalE0] YT F2 ABElS WHolLt
47} 04 7RI EHE0] lm, CHE R z¢0|o sparseZt HE2IAE MA5H7
EIh #4x] S217} MAE AEO) 2717 20k AH 2ol SHE O 7t EO{T o 28k AHRO

one hot encodingOl %8 C0|E{ol CHalA 2435t sHorl &3t 7/ 0l7l shLt Erofet
20l 3 ##0] & 2291 oh b8 849l Lol Elof Bieick. of G20l hashing tiok'
Ze WHo| B8 EYIE stk 230l Hafgol #A5 EIMAM L2 word2vector7t £ 70!
ciotoz gga I

NERRRAIN QUEENS
/] AUNT
AN / KINGS
UNCLE
QUEEN QUEEN
KING KING

(Mikolov et al., NAACL HLT, 2013)

21, word2vector 04| A|
one hot encoingO| 5|4 (sparse)HIE{2 Et0{& E$FHCIHH, word2vector=
UEl(dense)HE| 2 CHo{& E#E 0l et RHHO| 7|5t E MR soiLi=RE UXE =

Rl BHI Cigol Tof WEIE JI¥o 2 QA Dofotol oM BAIE R5Y £ ks
3752 7Hxlm ok Ol 20l Ero{E I¥to 2 o3t YHtatEl SES R JHS ST

o & E™ 2o M King, Queen HIE{S| B Zt2 LB 9| & F(Royal Family)=2 2|0|5t
HIE{Z & 4 Q2 ZWO|Ct. one hot encoding2| B EHo{E 70| RAIEE AH|4H5H= A
91040 |} word2vectorE 2510 CHO{S7Ho| SAIMS J|Hto 2 S THEQ1 o S T3 M AL
7tSSHEICE gt ot 5t AUkstZ QI PS5 o & Ayt EEE7|T 5t BE8E
AHEtCt.

J

Ir
|1l

A

==
ok

4 https://en.wikipedia.org/wiki/Feature_hashing
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One-hot word vectors: Word embeddings:

- Sparse - Dense

- High-dimensional - Lower-dimensional
- Hardcoded - Learned from data

212 .one-hot vector@ ¢/ = I E(word2vector)
from Deep Learning with Python

122l word2vectorE HHst=d MELTE AMEstH ZtEstH d-o| 7tssich Eitel

< gensim®’2 AFS$CH

0X b

.6981794834136963
.6753973960876465
.6712061166763306
.6687175035476685
.6443376541137695
.6205172538757324
.610889196395874) ,
.5891960263252258)
.5823681354522705)
.5749861001968384)

),
),
),
),
),
)

0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

|

“AtTt” Ero{et SALSH EHof EIAE
[HFX o 2 skip-gram HA/© 2 word2vectorE #+&35t=0, Ol EH0M EH SAHOE
EOE FHHO{E 0 Fsle D82 S&otHAM KFo{ZICt MM gensimit 22 =7 &=
oM Mx{27F £+ E Eof 2|lAET} staMoZ So{7tCt
LXte= MA™BE word2vectorE 87| flall F&, 82 282 W2 R oM stLtel 7t & %]
HEESIAE MYFICE o|E &0 oteiel & =8 W0l U2 B2
word2vectorgt &0l stLEo| EX o2 ¢l240|

Mo N o

ok
rn WM o
MO H

=
o
o

Ct.

[“START”, “ol'H'le”, n7|_1!, “I:cl)l-”’"o'””,"%o'l7|'", “Al_ltl'”, n.n ,“END"]
+

5 https://radimrehurek.com/gensim/
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[‘START”, “my”, “father”, “enters”,”the”,”room”, “.”,“END"]

[“START”, uol_H_len’ “my”,“j|'",“father”, uHol-n, “entersu’uo_"n ,”t LINTY =g o_Ijl_n nroomn “Altl_n “ “END”]

OlZi7| 382 3He OIRE father9t 'OHHAIE HIREH IR[0f HIMISHH 20| WAYE Z40|7]
20l HE{o] RALZ7H £ BH&0| H Zi0|m Mol Dol £7| StaAl HE 222 s
=0l 57| mEolct

LZIXt7t BHE 01 =2 create_embedding() &+ & & &5tH “embed_tr_dir’ Z20| EXl5t=
BIAE 02 7|Hto 2 42 silM ‘ko_en.mdl’, ‘ko_en.np’, ‘ko_en.dic’ TFUS A A3t AH|
ZEICt ‘ko_en.mdl'2 gensimOi|A & & 7ts8t 2 & T+UO| T ‘ko_en.np’= row7t EHO{AL
Ol A 35 0|1 ZHo| Zt Frofo| HIE|2 2AIE|S numpy B30 X{EHE _u_|.olo||_-_|.
‘ko_en.dic'2 At QIEIA QL CHo{AtO|o| DHE HEE Z &5t A7t A& Elo] QU
‘ko_en.dic'2 7|Hto R 2/GUEEHO0| IH Ao LIPEE H#HE 0| 7SS EICY.

min_count= &AM T2{5t= Bo{Q| X4 £33 Bl Qld|, o] BIE 0|5t2e| Eo{= 1
CHA Ol A btk X|H| EICH iter= S & Al A S5 HE BH 3" HARIXIE 2|0/6tH, sizes
AU HE{(word2vector)C| ALO|=E o|0|8tCt. worker= HE|ZO{E E8&3to{ AN 282
=0[|7| {8t QIXIo|H, E& M4AlQ] o2 MBIt windows B HHo{o| ZA0IM o{=HE
HEloll = Ero{7t K| FHTto{ 2 QIAIS st&d WRIX| Hete elRtolct o] &=xl&=
SATE Adretm o{C|7H XS SUsH EY(context) 2 £ ZdQU7He} Of RIS #HAH|7F QU
Ol ZIE2 stLto| 28U =2 1, FEHUsE Qo MEY =% Urt EXto| 2¥2
o]

=T L T =
128 HEE AHsts =2 27IR1 3022 72 FUCL.

create_embeddings("embed_tr_dir", "ko_en.mdl", 'ko_en.np', ‘'ko_en.dic', min_count=13,
iter=50,
size=50, workers=10, window=30)
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HHB
ERER
LEEHA
CHE - El
I
I
Jh\.\lk
I
I
23 : = WEIE
I
x .
e
SHE ZHIE
A
o5
FE=H)

JZ3.NMT X

22 olglet 2 B2 22 U El1, 0|RE0| 2 'H1|'='(word2vector)°| SBEIR
IZHE UHECH LMY A-E2 AH‘_"EL?I(Q. 20h x AHIE xHH(50)2 2 A E|of Qe
U L|= g2 Ero{o lE Aol DHE |0 QlFHo| UZE|AH| ElCH.

1A B E 2 bidirectional GRU(Gated Recurrent Unit)2 40| £|o{ =L, ol BE=2
249 ZtCt

class korean_english_translator(gluon.HybridBlock):

def __init (self, n_hidden, vocab_size, embed_dim, max_seq length,attention=False

, ¥*kwargs) :
super(korean_english_translator,self).__init__(**kwargs)

self.in_seq_len = max_seq_length

self.out_seq_len = max_seq_length

self.n_hidden = n_hidden

self.vocab_size = vocab_size
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self.max_seq_length = max_seq_length
self.embed dim = embed_dim

self.attention = attention
with self.name_scope():
self.embedding = nn.Embedding(input_dim=vocab_size,
output_dim=embed_dim, dtype="floatl6")
self.encoder=
rnn.BidirectionalCell(rnn.GRUCell(hidden_size=int(n_hidden/2)),
rnn.GRUCell(hidden_size=int(n_hidden/2)))
self.decoder = rnn.GRUCell(hidden_size=n_hidden)
self.batchnorm = nn.BatchNorm(axis=2)

self.dense = nn.Dense(self.vocab _size,flatten=False)
if self.attention:

self.attdense = nn.Dense(self.max_seq_length,

flatten=False, activation='relu')
self.attn_combine = nn.Dense( self.vocab_size,
flatten=False, activation='relu')

FE1. korean_english_translator 224 0| MAX} ot E

2 ZEE AX 2EAM AHSE Gluone| ZtE Bi[0|0{E dddliF= R 2 227t 223
OHESHAM S QISHE™ O 2B Mo 2 Ho7t El= A2 ¢ 5+ Lt

IZ30 M YHIE ol SHE == 2|7} self.embeddingO| O|E 3t2/¥0| 25 S22

g 8 ElCt. self.encoder= QI ZH2t OHE E|H, self.decoder= C|ZHQt Of & EICY.
self.attentionO| True Yl M= 2A|0l= S 7t K| Densedi|0|0{7} AFE E|=0|, 2 RI50H| M
O{EIM gtA otofl Rl= F7HQ| Dense &i[00{2t OHEIAIZ = RIS ZOICH 23 o|FEHH HolE
HAES AF6H o{LH CIOIEHE 7|82 & AIAX|= Hold| = Lol kLt

0{7|AM RNNAZ &8 F GRUAE 7|& RNNAQ| tHH o 2 K| El Vanishing
Gradient2 A& sHZA%H M Z LSTMOI| HISHM AMSEHEIF IHEME 452 HIxE §22
7bX|1 QlCt. Vanishing Gradient= RNNAO| 71 E& 2 *{2lstHM It 7ol HEE &
7|45t K| R5tle EME YA =L Ol ARAL| HHE ZH4+5 gradient7} 02
st&2 & otX| R5t= Ol #h7d0] lCt.

GRUE 1249 Z0| z,E BHE7| I A HEE (h, )2t #RHEE (n)E LoPE T BHystod
HMEE £3(h)2 BHEX| A™-5HA Eict

-_
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. & Weighted sum
= o Sigmoid function

J&4. GRUCell =

elar]

o)
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7

iz

(attention)

s
\ A

self.encoders E A Al

Etel GRUE AF835tE

M=ol EH H2 HEE &8 .

GRUZ| Z} A2 hidden state@t 232 5tLIHA 2|EH5t=0, AlEA2| 74 OFX|2F hidden
Zt Mio| =247t 2 ofEIM M E S EICH

o{EIMO| & %|E= O] E hidden state7} 28 0| Z0o{X|H Zo{& & M 1 Ho| HE

XILZ|7} o424 F+ =™ 0|+ [ EOlC}.
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C|3H & ofElM

Time t Timet+1

- .’ : :
j B I B T O Ry

Hidden

126, C| 3049} o0&l

M Q1A 9| OFX|9} hidden state HiE{Eto = E& ARA 0| HEE ™ME 67| o{”RCHE
S XIAMFACH E3F 2 ol2hs BHo{t ‘room’O|2hE B1do{o| tzddg wEHUlo|
&Mooz 3ta2 Al = UCH &2 E0 Qo 282 72X AH0|& wEHUAUO|
°|I|5P.T'_ Mo S st E 2*9* = A& ZAol2t= oto|c|o47t HHZ o4&l 4d(attention)O|C}.
O|§ %Il B0 ‘room’zt "4 0[2t= H01E 2 Al7|= WELIZJI HeEtH|, ol #E20| HtZ

5t OF t—'l'ﬁi |04 4= Dense £il0]0{(self.attdense) 2} 22 = (F.broadcast_mul) 234+0|C}.
LtHX| Denseti|0|0{(self.attn_combine)= 0{EIA0| 7t0|E C|ZH U242 HM517] 2I5H

UZo| A T H(UHIY B3 AT SUsI)S st e syt

def apply attention(self, F, inputs, hidden, encoder outputs):

concated = F.concat(inputs, hidden, dim=1)

attn_weights = F.softmax(self.attdense(concated), axis=1)
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w_encoder_outputs = F.broadcast _mul(encoder outputs, attn_weights.expand dims(2))

output F.concat(inputs.flatten(), w_encoder_outputs.flatten(), dim=1)

output self.attn_combine(output)

return(output, attn_weights)

A= 1 C|ZH Inputddl CHHAM QIEEHCS| 7HE HEE F7I6H ME2 C|ZH Input2
0= 043 =7 apply_attention( ?:.*—"‘-Oilkl +ist= A 2lolct.

7|HHY 2 ME Xl sequence to sequence(seq2seq)EMZ E&H0| 3|1 E&HE
£235tes EXoE FHECE Ol E0] && HESRT 72 o HERT 727t 2zt
Ct2C}
LN . R ! «?
b4 1( )_>\ /—)(\VHV a\ H )_»\ H %

START opu END

GIZAl

0:0.0.0:0.0.0.0.0 ﬁu ‘

START opix|

15.:.' 7. seq2seq

ZHERSEHA| Simple RNN 17§ IFH C|ZHA MM HIEXHIE FSFICt D 7HHSHRL.
SEAOE B2 AIBALL Hof AIZATLETH &30l £l t+1 AIHe AR ARHAE

ol =5t |:|=H:-|— 842 5t/ Elct o|H & 1-H e wAl ZX(teacher forcing) &8 0[2t
$ich 027 S & E LIESIZ0] CHOHME BE AlRATHgi0] 82 AlBATH FoiF oI,
UE A|RA MMA|C|ZEO Ay Ao @l2do =2 B&o| A|ZE &2|= ‘START Ej2E
QU= Al7|7 ST o] ol 8k AiHE EOIE A4 F O|F CHA| SHim| Mo| Y2to =

Ele gh=2 s E%QE ‘END’Lt“__PAD_ "7} LI2 M7t K| BHE 5t O 7| L=
B2 ABAE ARl E¥ 22 2|=stA ElCt

O|H &&0f 28t 222 hybrid_forward()& =0l EXHEICE 0{7|M inputs &2 AIRAT
Z|1, outputs2 BE A|HAT EICH t+1 A|HO HE A|IRAE HE O 2 MBE|0] lossE
HlaksHA EIC

7t

def hybrid forward(self, F, inputs, outputs):

embeddinged_in = F.cast(self.embedding(inputs), dtype='float32")

enout, (next_l, next_r) =
self.encoder.unroll(inputs=embeddinged in, length=self.in_seq_len,
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merge_outputs=True)
next _h = F.concat(next_ 1, next r, dim=1)
embeddinged_out = F.cast(self.embedding(outputs),dtype="'float32")

for i in range(self.out_seq_len):

p_outputs F.slice axis(embeddinged out, axis=1, begin=i, end=i+1)
p_outputs F.reshape(p_outputs, (-1, self.embed dim))

if self.attention:
p_outputs, _ = self.apply attention(F=F,
inputs=p_outputs, hidden=next_h, encoder_outputs=enout)
deout, (next_h,) = self.decoder(p_outputs, [next_h,] )
iF i ==
deouts deout
else:
deouts F.concat(deouts, deout, dim=1)

deouts_orig = F.reshape(deouts,

(-1, self.out_seq_len, self.n_hidden))
deouts = self.batchnorm(deouts_orig)
deouts_fc = self.dense(deouts)
return(deouts_fc)

ol Soil Cigt T == ol calculation()?:.*%‘—oﬂ T3t hybrid_forward()& +2CF CtA
S 20l= olf= YH(input_str) £230| Ut EXHF0|o{M EAt H/FXE] OlF 7t U=
Aty init 48 S8 X7|'STARTEIE Y&l £24g ¢t oH'=F Zé—a—.% CtAl CHS
ClZE Mof ez de ¢RI c 7t 7| Z0Ict ofg ZEE O3l62| &% TEQ
OHEsHA olalistH E W& olsH7t & ZKolct.
o] o|2lof HHxl’”ﬁs}(self.batchnorm)g st7| ™Mof At =soln Eol=d
hybrid_forward()& =IOl = AlBHA 7'O|E}E7-|| Aedof ExiseLt, claHANAM EXH to
OFREE 7tX|Z BIHK| T3] o =7, Edfiof &|7| Zol| Al#HA Zo|7t 52 |0
ST D OHA| HEEIR E84F= F71 _=J_E7F Zoict.

def calculation(self, input str, ko dict, en_dict, en rev dict, ctx=mx.gpu(0)):

input_str = [['START', ] + mecab.morphs(input_str.strip()) + ['END', 1,]
X = encoding_and_padding(input_str, ko_dict, max_seq=self.max_seq_length)

X = F.cast(self.embedding(F.array(X, ctx=ctx)), dtype='float32")
(next_1, next_r) = self.encoder.unroll(inputs=X, length=self.in_seq_len,

merge_outputs=True)
F.concat(next_1, next _r, dim=1)

F.array([[en_dict['START'],],], ctx=ctx)
F.cast(self.embedding(Y_init),dtype="float32")
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deout = Y_init[:,0,:]

for i in range(self.out_seq_len):

if self.attention:

deout, att weight = self.apply attention(F=F,
inputs=deout, hidden=next_h, encoder_ outputs=enout)
iF d ==
att_weights = att_weight
else:
att_weights = F.concat(att_weights,att_weight,dim=0)
deout, (next_h, ) = self.decoder(deout, [next_h, ])

deout = F.expand_dims(deout,axis=1)
deout self.batchnorm(deout)

deout = deout[:,0
deout_sm = self.dense(deout)

deout = F.one_hot(F.argmax(F.softmax(deout_sm, axis=1), axis=1),
depth=self.vocab_size)

deout = F.argmax(deout, axis=1)
deout = F.expand_dims(deout, axis=0)
deout = F.cast(self.embedding(deout)[:,0,:],dtype="float32")
gen_char = en_rev_dict[F.argmax(deout_sm,
axis=1).asnumpy()[@].astype('int"')]
if gen_char == '__PAD__' or gen_char == 'END':
break
else:
i il ==
ret_seq = [gen_char, ]
else:
ret_seq += [gen_char, ]
.join(ret_seq), att weights)

return(

RUAEHAM H& EAtE M5Oz PAD_ LI 'END' EfOE Bt M E ZSE2 6D

MAE AIHAE s Bic

10
o>

&t& 2 ot7| @8l Yo R oF £l= ofed7+K| mhetHIE| 7+ E2XRHEICH HHHZ O|O|E{ & &t
st&o0f 22 28X A™MSof El=d|, 0|2 Hix|AFO|=2tD BT} Gluon® DatalLoader
APIE SallA 32 BA /7| Eol R2[7t 7tK|Z = MAMEIE numpy ES ofeiet
Zo| 2|5 EH|stct

tr_set = gluon.data.ArrayDataset(ko_train_x, en_train_x, en_train_y)

tr_data_iterator = gluon.data.DatalLoader(tr_set, batch_size=100, shuffle=True)
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Zdolct. EAtel A2 GTX 1080 & 7HX|1 &S 7| W20l 10022 &tct

>m

GPU_COUNT =
ctx= [mx.gpu(i) for i in range(GPU_COUNT)]

def model _init():

model = korean_english translator(n_hidden, vocab_size, embed dim,
max_seq_length,attention=True)

model.collect_params().initialize(mx.init.Xavier(), ctx=ctx)

model.embedding.weight.set_data(embed_weights)

trainer = gluon.Trainer(model.collect params(), 'rmsprop’)

loss = gluon.loss.SoftmaxCrossEntropylLoss(axis = 2)
return(model, loss, trainer)

2 gensim £ & El numpy &2ZL 2 self.embedding
MatE x7| 7P§ IZIOI':‘E Ol A otX| 2= HECH
=

def calculate_loss(model, data_iter, loss_obj, ctx=ctx):
test _loss = []
for i, (x_data, y data, z_data) in enumerate(data_iter):
x_data_1 = gluon.utils.split and load(x_data, ctx, even_split=False)
y_data_1 = gluon.utils.split_and_load(y_data, ctx, even_split=False)
z_data_1 = gluon.utils.split_and_load(z_data, ctx, even_split=False)
with autograd.predict_mode():
losses = [loss_obj(model(x, y), z)
for x, y, z in zip(x_data_l, y data_l, z data_1l)]
curr_loss = (mx.nd.mean( losses[@] ).asscalar() +
mx.nd.mean( losses[1] ).asscalar())/2
test_loss.append(curr_loss)
return(np.mean(test_loss))

GPU FEoE a2 & 3¢ St ZE mettlE7t Z GPUZE| A ELt. J2Lnt
S YU HATH FHINM Jie GPUFLEO 22t7tAH ElCt 100702 20| & Ft=0d| LiF{0]
E017} M loss7F AXE| T O lossE 7|He 2 X 4 1 2|ES Sl gradientS A&
£ GPUL 2¥E2 25 UO|0|E 5tH Elct. YdFo| oo|E HES Sl &&a & 842
5tHl El= Zolct 047|AM 5 GPUO]| 7{o| St HIZZ s&a4lo] E0{Z 7t e,
0|8 X522 SHF &= &7 HFZ gluon.utils.split_and_load() &=0|C}. & +>HCi2
St&AI2 RRIHE ok ofL|2t ZF GPU contextoll 2E7HK| A5 22 siECH 2% A ¢J2d=
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def train(epochs, tr_data_iterator, model, loss, trainer,
ctx= [mx.gpu(i) for i in range(GPU_COUNT)],
mdl desc="k2e model", decay=False):

tot_test_loss = []

tot_train_loss = []

for e in range(epochs):
tic = time.time()

if e > 1 and decay:
trainer.set_learning_rate(trainer.learning_rate * 0.5)

train_loss = []

for i, (x_data, y data, z_data) in enumerate(tqdm(tr_data_iterator)):
x_data_1 = gluon.utils.split_and_load(x_data, ctx, even_split=False)
y_data_l = gluon.utils.split_and_load(y_data, ctx, even_split=False)
z_data_l = gluon.utils.split_and_load(z_data, ctx, even_split=False)

with autograd.record():
losses = [loss(model(x, y), z)
for x, y, z in zip(x_data_l, y data_l, z_data_1)]
for 1 in losses:
1.backward()
trainer.step(x_data.shape[@])
curr_loss = (mx.nd.mean( losses[@] ).asscalar() +
mx.nd.mean( losses[1] ).asscalar())/2
train_loss.append(curr_loss)
mx.nd.waitall()

test_loss = calculate loss(model, te_data_iterator, loss_obj = loss, ctx=ctx)
print('[Epoch %d] time cost: %f'%(e, time.time()-tic))
print("Epoch %s. Train Loss: %s, Test Loss : %s" %

(e, np.mean(train_loss), test loss))
tot_test_loss.append(test_loss)
tot_train_loss.append(np.mean(train_loss))
model.save_params("{}_{}.params".format(mdl_desc, e))
return(tot_test loss, tot train_loss)
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LXtol AL Rmsprop® SE|OHO|X{E 100] =2 &t &35t 0|F 50 F 2 SGD(learning rate :
0.01, wd:1e-5, learning rate decay :0.5)2 &3t ACt. =&01 Bt 2F 2A|ZFHO| A2 E|RACE.

g du ElAE

BE Y S U™stn HAE AntE E-sH 2 At ChA 9Bt o| st& Mo HRI/SH 2
Z|Atet ot F i sliiE 2ol e EE S ol EAXIE F&MolsE EMSHX| &=

2 EoICh

eng seq,att weight .calulation(" 1
eng_seq

‘he is a great _ ETC_*'

eng seq,att weight .calulation(" 20+ 29| (H=Z0ILE.", ko dict=w2idx, en dict=w2idx, en rev dict=idx 2w)

eng seq

‘obama is current in a new president.’

eng seq,att weight = model.calulation("Sgl2 #PI)E HHS FU|EICH.", ko dict=w2idx, en dict=w2idx, en rev dict=idx 2w)
eng seq

‘north korea test a nuclear weapon program.'

' _ETC_'= E#kls Aoz M ‘EChete ool MEsh Ero{E #HA7|7F 27| et
Noz HEHEICH sHXIEH st&Mol s Ero{7t RIs Wez M EChEls Bo{7t Mols
|

Ciet 2llE 2ol 27| e ot} st &2 E sHECE Olefeh 7|l B S
Yote 22 At £ 7|8hel HAT |20 02 oftd2 2 Yo(7| W20 LEtHez #H2
HIOIEE st&sts YE2 2 sl dsttdis d80l AL

118 =]

E ZEE KMol 22(Z! 024 oA Z A8 E ZEE o|X70fl S2{F UL

A giof 21§ 2o B0l Lhskele 22 ielsne B + ol Beehe 420l
Holct 28 o 28 B7hEl 9pizio] U2 5K oS TSR EHlet| Slsk
;LZSE_I Z40lo4A HImO| CHA2 OFLICH 48 0| B2 M= 4 HpH BIlE £3,% pizdg)

St&OO|E7F AS KM 047[M FHE JA Y Eg*% F'go| Elof RlE 2¥o|7| mWZolct.
JEX|E O|HE ol HO|EEte 2 EME o{=HE Bt B8 S BHEo{ Hote =2
2olols SEFES Kolct. otOtz o|H opnt 22 ZB&E st AMo|7t Eelde st 7H
2 MOIX| 27 s5t= Wz =Ll

8 https://www.cs.toronto.edu/~tijmen/csc321/slides/lecture_slides_lec6.pdf
7 https://github.com/haven-jeon/ko_en_neural_machine_translation
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